

加快战略性新兴产业融合集群发展

河北重点布局建设“986”产业集群

2023年,力争生物医药等3个产业集群营业收入率先突破千亿级

本报讯(河北日报记者贡克云)从省政府新闻办4月14日举行的河北省加快战略性新兴产业融合集群发展新闻发布会上获悉,省政府办公厅近日印发《加快河北省战略性新兴产业融合集群发展行动方案》。按照行动方案部署,我省将重点布局建设“986”产业集群,即9个重点支持的产业集群、8个重点培育的产业集群和6个未来产业发展方向,打造引领河北高质量发展的新引擎。2023年,力争生物医药、新一代信息技术、新能源汽车和智能网联汽车3个产业集群营业收入率先突破千亿级。2025年,预计营业收入突破千亿元的产业集群达6个。2027年,预计营业收入突破千亿元的产业集群达7个。

围绕“986”产业格局,推进战略性新兴产业融合集群发展

我省将坚持政府引导、市场主导,重点推进、梯次培育,围绕“986”产业格局,大力推进战略性新兴产业融合集群发展。通过3至5年努力,培育打造一批特色鲜明、链条完整、品牌高端、竞争力强、带动效应显著的战略性新兴产业集群。

重点支持9个产业集群建设。石家庄生物医药产业集群发展生物技术药、高端化学药、现代中药等产业链条,建成具有国际影响力的中国生物

医药名城。石家庄新一代电子信息产业集群发展半导体、现代通信、软件和信息技术服务等产业链条,建成具有全国竞争力的新一代电子信息产业集聚高地。张家口大数据产业集群加快形成“数据存储+算力调度+装备制造+应用服务”的大数据全产业链,建成全国大数据产业发展高地。秦皇岛高端装备制造产业集群发展汽车零部件、专用装备产业链,建成具有全国影响力的高端装备制造产业集群。唐山高端装备制造产业集群发展智能轨道交通装备、机器人、汽车及零部件等产业链,建成高端装备制造产业聚集地。廊坊信息技术和人工智能产业集群发展电子核心产业、信息技术服务、人工智能和数字创意等产业链条,建成京津数字产业转移重要承载地、全省领先的数字经济高地。保定新能源与智能电网装备产业集群发展光伏技术及装备、风力发电装备、输变电装备等产业链条,建成新能源及电力技术创新与产业基地。保定新能源汽车和智能网联汽车产业集群发展关键材料、零部件配套、整车制造等汽车全产业链,建成“保定·中国汽车城”。邯郸新型功能材料产业集群发展特种气体、高纯生铁、新型功能陶瓷等产业链条,建成具有全国竞争力的新型功能材料产业集聚高地。

重点培育8个产业集群。大力培育雄安新区软件和信息服务、承德钒钛、秦皇岛信息技术、保定现代中药、沧州新材料、衡水新型材料、邢台

新能源、邯郸高端装备8个产业集群,构建特色突出、错位发展的战略性新兴产业发展梯队。

谋划6个未来产业发展方向。对标“十四五”国家战略性新兴产业发展规划中的未来产业,结合我省实际情况,在雄安新区、石家庄、廊坊、张家口等地布局发展空天信息、先进算力、鸿蒙欧拉、前沿新材料、基因与细胞、绿色氢能6个未来产业方向,积极推动未来产业场景应用和迭代示范。

推动自主创新成果产业化,促进创新链和产业链深度融合

相比于传统产业集群,战略性新兴产业集群创新能力更强、发展潜力更足、经济带动作用更大。我省将在关键核心技术攻关、创新联合体建设、科技人才引进等方面,持续加大支持力度,推动自主创新成果产业化,促进创新链和产业链深度融合,助推战略性新兴产业集群高质量发展。

实施关键核心技术攻关。围绕集群在关键技术、基础材料、核心零部件等方面的突出短板,以“揭榜挂帅”等方式组织企业实施关键核心技术攻关。面向集群产业链关键共性技术需求,支持集群企业与高校、科研机构合作建设重点实验室、工程研究中心和技术创新中心等省级创新平台,推动集群内部协同创新。

组建产业技术创新联合体。支持集群领军企业联合行业上下游、产学研力量,共同组建产业技术创新联合体,形成定位清晰、优势互补、分工明确的协同创新机制,提升产业技术创新能力。支持联合体内企业开展产业链合作,促进大中小企业协同创新、融通发展。

引进高水平科技人才。实施中科院重大科技成果转化合作专项,积极引进院士团队成员与我省产业集群开展科技合作。支持集群骨干企业发挥引才的龙头作用,“一企一策”制定引才政策,每年引进一批战略性新兴产业“高精尖缺”专业人才。持续推行科技特派团和科技特派员制度,选派高水平科技人员到集群开展技术研发、科技咨询、成果转化等服务。

优化创新创业生态。加强集群“双创”平台建设,支持众创空间、科技企业孵化器、科技中介机构等不断提高服务水平。加强公共技术服务平台和技术转移服务平台建设,为企业提供技术开发、检验检测、技术转让等专业化服务,提升面向全产业链的服务能力。

据悉,省发改委将同省科技厅、省工信厅等部门相互配合,密切协作,组织开展产业集群银企对接、产学研对接等活动,推进产业集群内技术攻关、创新平台建设等,支持领军企业、骨干企业瞄准产业链关键环节加快资源整合,构建大中小企业创新协同、产业链供应链互通的新型产业生态。

每年培育河北省品牌优势企业200家

本报讯(河北日报记者马彦铭)近日,省质量强省战略领导小组办公室印发河北省品牌优势和示范企业培育行动方案,以打造企业品牌为突破口,引导企业不断强化品牌意识,增强河北企业的品牌影响力和核心竞争力。

行动方案明确了五方面19个重点任务,通过重点培育、宣传推广、激励保护,每年培育200家品牌意识强、质量效益优、发展潜力大、在一定区域或行业内具有引领带动作用的河北省品牌优势企业;每年发展50家品牌竞争力强、知名度高、综合实力卓越并且在国际、国内、省内具有较大影响力的河北省品牌示范企业。到2027年,累计培育河北省政府质量奖组织130家,力争创建中国质量奖提名奖组织8家,争取新增中国专利奖50个,驰名商标数量保持在全国平均水平以上,打造一批影响力大、带动作用强的知名品牌和驰名商标,辐射带动河北产业转型升级和经济高质量发展。

河北千余家企业赴广交会寻商机

本报讯(河北日报记者冯阳)4月15日,第133届中国进出口商品交易会在广州市开幕。从省商务厅获悉,河北1000余家企业线上线下同步参展,设置线下展位1858个,另有97家企业仅线上参展,参会规模和层次创历史新高。河北企业将借参会契机,与国内外采购商面对面交流,稳订单、拓市场。



讲解国防武器知识

4月15日,民警给邢台市第七中学学生讲解国防武器知识。当日是第八个全民国家安全教育日,各地开展形式多样的国家安全教育主题活动,提高人们的国家安全意识。

新华社发(张驰 摄)

国安机关依法对维护国家安全作出贡献的个人进行表彰奖励

据新华社北京4月16日电 为深入贯彻习近平总书记“国家安全一切为了人民、一切依靠人民”的重要指示精神,切实落实党的二十大“筑牢国家安全人民防线”的战略部署,在第八个“全民国家安全教育日”到来之际,国家安全机关依据国家安全法、反间谍法和公民举报危害国家安全行为奖励办法等法律法规和部门规章,连续第五年对举报危害国家安全行为作出贡献人员进行表彰奖励。

近年来,随着全民国家安全意识的不断提升,广大人民群众通过国家

安全机关12339举报电话和网站等渠道,积极反映危害国家安全可疑情况,为国家安全机关依法发现、防范、制止和惩治各类危害国家安全活动提供了有力支持,为维护国家主权、安全和发展利益发挥了独特重要作用。

今年,国家安全机关从发挥作用的举报人中,评选出黄某某等2名特别重大贡献、杨某某等29名重大贡献、陈某某等54名重要贡献人员。上述获得表彰奖励的人员来自全国各地、各行各业,既有军人、教

师、医生、工程师、公务员,又有企业职工、高校学生、个体户、农民、牧民、渔民等。各条战线各个领域的人民群众,秉持国家大义和公民责任,自觉同危害国家安全行为作斗争,有效汇聚起全社会维护国家安全的强大合力,充分彰显了新时代国家安全人人有责、人人尽责的生动景象。为了肯定黄某某等不顾个人安危、协助破获重大危害国家安全案件的重大贡献人员,国家安全机关将推荐相关人员参评见义勇为表彰奖励。